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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 15.10.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, den 04.09.2024, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Bürgermeisterin Nadine Leonhardt  Verwaltung 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Frau Ratsmitglied Marion Haustein  SPD 
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling  SPD 
Herr Ratsmitglied Harald Kommer  SPD 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen  SPD 
Herr Ratsmitglied Oliver Liebchen  SPD 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Frau Ratsmitglied Claudia Moll  SPD 
Herr Ratsmitglied Aaron Möller  SPD 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Noah Bach  CDU 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Wilfried Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Willi Bündgens  CDU 
Frau Ratsmitglied Catarina dos Santos-Wintz  CDU 
Herr Ratsmitglied Heinz-Theo Frings  CDU 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Michael Cremer  BASIS 
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner  BASIS 
Herr Ratsmitglied Holmer Milar  BASIS 
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Ratsmitglied Gabriele Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
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Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich  AfD 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze RM Schulze stimmte ab TOP 2 mit 

ab 
FDP 

Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Ratsmitglieder 
Herr Ratsmitglied Albert Borchardt  DIE LINKE 

Von der Verwaltung 
Herr Julian Bilke  Verwaltung 
Herr René Costantini  Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Sascha Engels  Verwaltung 
Herr Fabian Esser  Verwaltung 
Herr Michael Grobusch  Verwaltung 
Herr Christoph Guth  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Herr Gerhard Handels  Verwaltung 
Frau Brigitte Höne  Verwaltung 
Frau Stadtkämmerin Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Martin Quadflieg  Verwaltung 
Herr Michael Raida  Verwaltung 
Herr Thomas Rehahn  Verwaltung 
Herr Stephan Schlaak  Verwaltung 
Herr Florian Schoop  Verwaltung 
Herr René Schulz  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Herr Technischer Beigeordneter Achim Vogelheim  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Angela Huth  Verwaltung 
Frau Ilka Schmitz  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Marc Müller  CDU 

 
 

BMin Leonhardt eröffnete die Sitzung des Stadtrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die 
Mitarbeiter*innen der Verwaltung, die Pressevertretenden sowie die Zuhörenden. 
 
BMin Leonhardt stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Stadtrates sowie die Tagesordnung frist- 
und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates gegeben seien. Außerdem wies 
sie auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeord-
nung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandauf-
nahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Herr Costantini informierte die Ratsmitglieder darüber, dass in der Verwaltungsvorlage 271/24 unter dem 
Tagesordnungspunkt 3.4 eine fehlerhafte Rechtsgrundlage angegeben wurde.  
Daraufhin beantragte RM Krauthausen den Tagesordnungspunkt 3.4 von der Tagesordnung abzusetzen.  
BMin Leonhardt ließ über diesen Antrag abstimmen.  
Bei 2 Nein-Stimmen (AfD) und 46 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM Borchardt, BMin Le-
onhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem Antrag mehrheitlich zu.  
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Es wurden keine weiteren Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Fragestunde für Einwohner  

 2   Bestellung einer Schriftführerin 266/24 

 3   Umbesetzungen  

 3.1   Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 265/24 

 3.2   Bestellung eines beratenden Mitgliedes in den Schulausschuss 255/24 

 3.3   Umbesetzungen von Vertretern der Stadt Eschweiler in Organen juristischer 
Personen und Personenvereinigungen 

253/24 

 3.4   Benennung einer bürgerschaftlichen Vertretung und Stellvertretung als Mitglied 
im Lärmschutzbeirat der Forschungsflugplatz Würselen-Aachen GmbH 

271/24 

 4   Anpassung der Gesellschaftsverträge bzw. Unternehmenssatzungen städt. Be-
teiligungen im Zusammenhang mit der Neuregelung des § 108 Abs. 1 Nr. 8 Ge-
meindeordnung NRW 

283/24 

 5   Aufhebung von gemeinschaftlichen Angelegenheiten in der Gemarkung Weis-
weiler, Flur 12 Nr. 170 und Flur 39 Nr. 16 - westlich abzweigend von "Hüchelner 
Straße", Lage "In den Hüchelner Benden"; hier: Erlass einer Satzung 

242/24 

 6   Haushaltsangelegenheiten  

 6.1   Befreiung von der Aufstellung des Gesamtabschlusses 2023 259/24 

 6.2   Prüffähiger Entwurf des Jahresabschlusses 2023 der Stadt Eschweiler 279/24 

 6.3   Mittelbereitstellung Errichtung OGS Bohl 262/24 

 7   Schließung einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung (örV) über die Durchfüh-
rung von gemeinsamen Beschaffungen im Rettungsdienst 

278/24 

 8   Kenntnisgaben  

 8.1   Sachstand kommunaler Wiederaufbau nach dem Hochwasserereignis 2021, ins-
besondere zu den sog. "Ankerprojekten" 

251/24 

 9   Anfragen und Mitteilungen  

 9.1   Genehmigung Haushaltssatzung 2024/2025  

 9.2   Sachstand Trinkbrunnen  

Nicht öffentlicher Teil 

 10   Beförderung eines Beamten 264/24 

 11   Ausbau der Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge / (Ultra-) Schnelllade-Hub im 
Rahmen des Deutsch-landnetzes am Standort Bushof 

252/24 

 12   Vergabeangelegenheiten  

 12.1   Erweiterung der Containeranlage, Feuer- und Rettungswache 256/24 

 12.2   Dachdeckerarbeiten im Rahmen des Wiederaufbaus der Realschule Patternhof; 
II. BA 

261/24 

 13   Liegenschaftsangelegenheiten  

 13.1   Ankauf von Ackerlandflächen 258/24 
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 13.2   Tausch von Grundstücken 260/24 

 13.3   Weiterverpachtung eines städtischen Objektes 263/24 

 14   Anfragen und Mitteilungen  

 14.1   Unterrichtung des Rates gem. § 113 Abs. 5 GO NRW  

   

Öffentlicher Teil 

   
1 Fragestunde für Einwohner  
  
 BMin Leonhardt gab bekannt, dass eine Anfrage von Herrn Widynski eingegangen sei. Techni-

scher Beigeordneter Vogelheim beantwortete die Anfragen des Herrn Widynski.   
   
2 Bestellung einer Schriftführerin 266/24 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:   

 

 Anstelle von Herrn David Schyns und Herrn Oliver Heide wird Frau Ilka Schmitz bis auf Widerruf 
zur Schriftführerin für die Sitzungen des Stadtrates bestellt. 
 
Die fachdezernatsleitende Person wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführer*innen je-
weils zu amtieren haben. 

   
3 Umbesetzungen  

   
3.1 Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 265/24 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:   

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die folgende Änderung im Ju-
gendhilfeausschuss:  
 
Bisheriges beratendes Mitglied:   Neues beratendes Mitglied: 
Frau Melanie Schwiers     Herr Stefan Boltersdorf  
(Vertreterin der Polizei)     (Vertreter der Polizei)  

   
3.2 Bestellung eines beratenden Mitgliedes in den Schulausschuss 255/24 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:   

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler bestellt mit sofortiger Wirkung Herrn Jürgen Momma als beraten-
des Mitglied für die Realschule Patternhof in Eschweiler in den Schulausschuss. 

   
3.3 Umbesetzungen von Vertretern der Stadt Eschweiler in Organen juristi-

scher Personen und Personenvereinigungen 
253/24 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:   

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die nachfolgenden Änderungen 
in der Besetzung von Vertretern der Stadt Eschweiler in Organen juristischen Personen und Per-
sonenvereinigungen: 
 
 
 
 

Verbandsversammlung der Entsorgungszweckverband RegioEntsorgung 
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Bisheriges stv. Mitglied von Bürgermeisterin Leonhardt Neues stv. Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim  

 
Gesellschafterversammlung der EWV Energie- und Wasserversorgung GmbH 

Bisheriges stv. Mitglied von Bürgermeisterin Leonhardt Neues stv. Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Gesellschafterversammlung der Gründerzentrum GeTeCe GmbH 

Bisheriges Mitglied Neues Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Gesellschafterversammlung der Städtischen Wasserwerk Eschweiler GmbH 

Bisheriges stv. Mitglied von Bürgermeisterin Leonhardt Neues stv. Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Aufsichtsrat der Städtischen Wasserwerk Eschweiler GmbH 

Bisheriges Mitglied Neues Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Gesellschafterversammlung der Verbandswasserwerk Aldenhoven GmbH 

Bisheriges stv. Mitglied von Bürgermeisterin Leonhardt Neues stv. Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Regionaler AVV-Beirat der regionsangehörigen Kommunen der Städteregion Aachen 

Bisheriges Mitglied Neues Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 
Lärmschutzbeirat der Forschungsflugplatz Würselen-Aachen GmbH 

Bisheriges Mitglied Neues Mitglied  
Ehemaliger Erster u. Technischer Beigeordneter Hermann 
Gödde 

Technischer Beigeordneter 
Achim Vogelheim 

 

   
3.4 Benennung einer bürgerschaftlichen Vertretung und Stellvertretung als 

Mitglied im Lärmschutzbeirat der Forschungsflugplatz Würselen-Aachen 
GmbH 

271/24 

  
 -abgesetzt-   

   
4 Anpassung der Gesellschaftsverträge bzw. Unternehmenssatzungen 

städt. Beteiligungen im Zusammenhang mit der Neuregelung des § 108 Abs. 
1 Nr. 8 Gemeindeordnung NRW 

283/24 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:     

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beauftragt die Verwaltung in Zusammenarbeit mit den Gesellschaf-
ten die Gesellschaftsverträge bzw. Unternehmenssatzungen im Zusammenhang mit der Neure-
gelung des § 108 Abs. 1 Nr. 8 Gemeindeordnung NRW unter Berücksichtigung der Hinweise des 
Städte- und Gemeindebundes NRW anzupassen.  

   
5 Aufhebung von gemeinschaftlichen Angelegenheiten in der Gemarkung 

Weisweiler, Flur 12 Nr. 170 und Flur 39 Nr. 16 - westlich abzweigend von 
242/24 



Sitzung des Stadtrates am 04.09.2024 Seite 6 von 7 
 

"Hüchelner Straße", Lage "In den Hüchelner Benden"; hier: Erlass einer Sat-
zung 

  
 Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) und 47 Ja-Stimmen (SPD, GRÜNE, BASIS, FDP, CDU, RM 

Borchardt, BMin Leonhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem nachfolgenden Be-
schlussvorschlag mehrheitlich zu:     
 

 Der Erlass einer Satzung über die Aufhebung von gemeinschaftlichen Angelegenheiten in der 
Gemarkung Weisweiler, Flur 12 Nr. 170 und Gemarkung Weisweiler, Flur 39 Nr. 16 – westlich ab-
zweigend von „Hüchelner Straße“, Lage „In den Hüchelner Benden“ -, wird beschlossen.  
 
Der Satzungsentwurf ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Gemäß § 2 des Gesetzes über die durch ein Auseinandersetzungsverfahren begründeten ge-
meinschaftlichen Angelegenheiten (GemAnG) vom 09.04.1956 (GV. NRW. 1956 S. 134/SGV NW 
7815) in der derzeit gültigen Fassung ist die Zustimmung zum Erlass der Satzung bei der Auf-
sichtsbehörde einzuholen. 

   
6 Haushaltsangelegenheiten  

   
6.1 Befreiung von der Aufstellung des Gesamtabschlusses 2023 259/24 
  
 Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) und 47 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM 

Borchardt, BMin Leonhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem nachfolgenden Be-
schlussvorschlag mehrheitlich zu:   
 

 Der Rat stellt gemäß § 116 a GO NRW das Vorliegen der Voraussetzungen für die Befreiung von 
der Aufstellung des Gesamtabschlusses für das Jahr 2023 fest und beauftragt die Verwaltung 
gleichzeitig mit der Erstellung eines Beteiligungsberichtes entsprechend § 117 GO NRW. 

   
6.2 Prüffähiger Entwurf des Jahresabschlusses 2023 der Stadt Eschweiler 279/24 
  
 Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) und 47 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM 

Borchardt, BMin Leonhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem nachfolgenden Be-
schlussvorschlag mehrheitlich zu:    

  
Der Rat der Stadt Eschweiler nimmt den Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Eschweiler 
zum 31.12.2023 zur Kenntnis. 
 
Zur Vorbereitung der Feststellung des Jahresabschlusses und der Entscheidung über die Ent-
lastung der Bürgermeisterin durch den Stadtrat werden der Entwurf des Jahresabschlusses 
2023 sowie der Lagebericht zunächst der örtlichen Rechnungsprüfung zugeleitet. 

   
6.3 Mittelbereitstellung Errichtung OGS Bohl 262/24 
  
 Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) und 47 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM 

Borchardt, BMin Leonhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem nachfolgenden Be-
schlussvorschlag mehrheitlich zu:     
 

 Gemäß § 83 Abs. 1 GO NRW in Verbindung mit § 8 Ziffer 3 der Haushaltssatzung der Stadt E-
schweiler für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 stimmt der Stadtrat der überplanmäßigen Aus-
zahlung bei Produkt 011111203, Sachkonto 09110002, IV19AIB023, Bez.: Errichtung OGS Bohl in 
Höhe von 80.000,00 € zu.  

   
7 Schließung einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung (örV) über die 

Durchführung von gemeinsamen Beschaffungen im Rettungsdienst 
278/24 

  
 RM Winterich beantragte den letzten Satz im Beschlussvorschlag zu streichen. 
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BMin Leonhardt ließ über den weitestgehenden Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Bei zwei Enthaltungen (AfD) und 47 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM Borchardt, 
BMin Leonhardt) stimmte der Rat der Stadt Eschweiler dem nachfolgenden Beschlussvorschlag 
einstimmig zu:      
 

 Vorbehaltlich der Zustimmung der anderen Vertragspartnerinnen (StädteRegion Aachen, Stadt 
Aachen, Stadt Alsdorf, Stadt Herzogenrath, Stadt Stolberg) wird die öffentlich-rechtliche Ver-
einbarung (örV) über die Durchführung von gemeinsamen Beschaffungen im Rettungsdienst be-
schlossen. Sollte sich die Notwendigkeit ergeben, die örV redaktionell anzupassen, wird dieser 
Anpassung zugestimmt, sodass es keiner erneuten Beschlussfassung bedarf. 

   
8 Kenntnisgaben  

   
8.1 Sachstand kommunaler Wiederaufbau nach dem Hochwasserereignis 2021, 

insbesondere zu den sog. "Ankerprojekten" 
251/24 

  
 Der Sachverhalt wurde vom Rat der Stadt Eschweiler zur Kenntnis genommen. 

   
9 Anfragen und Mitteilungen  

   
9.1 Genehmigung Haushaltssatzung 2024/2025  
  
 RM Schlenter fragte nach, wann mit der Fortschreibung zu rechnen sei.  

Kämmerin Merx gab an, dass mit der Fortschreibung in der letzten Ratssitzung im Dezember zu 
rechnen sei.  

   
9.2 Sachstand Trinkbrunnen  
  
 Technischer Beigeordneter Vogelheim gab an, dass es zu dem Thema im nächsten Planungs-, 

Umwelt- und Bauausschuss eine Vorlage zur Vorberatung geben werde und anschließend im 
Stadtrat darüber beschlossen werde.  
 
BMin Leonhardt beendete den öffentlichen Teil der Sitzung um 18.44 Uhr und verabschiedete die 
Pressevertretenden sowie die Zuhörenden. 
 
Der nichtöffentliche Teil der Sitzung wurde um 19.00 Uhr fortgesetzt. 

  
 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass BMin Leonhardt die Sitzung um 19.36 
Uhr beendete.  
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